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Κυριότερα αποτελέσµατα της συνόδου του Συµβουλίου 

Πρόγραµµα φρούτων, λαχανικών και γάλακτος στα σχολεία 

Η Προεδρία υπογράµµισε την πρόοδο που επιτεύχθηκε κατά το πρώτο εξάµηνο του 2014 όσον αφορά 

τις προτάσεις κανονισµών για τη συγχώνευση των προγραµµάτων ενίσχυσης για τη χορήγηση 

φρούτων και λαχανικών, µπανανών και γάλακτος στα σχολεία. Η πρόταση επιδιώκει να 

εξορθολογίσει τα υφιστάµενα προγράµµατα, για να αυξηθεί η αποτελεσµατικότητα και η 

αποδοτικότητά τους και να µειωθεί ο διοικητικός φόρτος. Τα σχολικά προγράµµατα για το γάλα και 

τα φρούτα θεσπίστηκαν στην ΕΕ το 1977 και το 2007 αντιστοίχως, προκειµένου να προωθήσουν την 

κατανάλωση φρούτων και λαχανικών και γαλακτοκοµικών προϊόντων στα σχολεία. Υπό το φως των 

συζητήσεων στο Συµβούλιο, τα κύρια ζητήµατα που εντοπίστηκαν είναι η νοµική βάση της πρότασης, 

ο στόχος και το πεδίο εφαρµογής του καθεστώτος και οι διατάξεις χρηµατοδότησης. 

Το µέλλον των γαλακτοκοµικών προϊόντων 

Το Συµβούλιο σηµείωσε έκθεση της Επιτροπής σχετικά µε την εξέλιξη της κατάστασης της αγοράς 

στον γαλακτοκοµικό τοµέα, όπως προβλέπεται στη «∆έσµη µέτρων για τα γαλακτοκοµικά προϊόντα». 

Μετά από την παρουσίαση της έκθεσης ακολούθησε συζήτηση, η οποία όµως δεν κατέληξε στην 

έγκριση των συµπερασµάτων που είχε συντάξει η Προεδρία σε µια προσπάθεια συµφιλίωσης των 

θέσεων των κρατών µελών που ζητούν µέτρα για την πραγµατική εξασφάλιση οµαλής προσγείωσης 

και άλλων τα οποία ζητούν µέτρα για το µέλλον του τοµέα. Ο περαιτέρω χειρισµός του φακέλου θα 

πρέπει εποµένως να αποφασιστεί από την επόµενη Προεδρία. 

Συµπεράσµατα του Συµβουλίου για τον τοµέα των οπωροκηπευτικών 

Το Συµβούλιο ενέκρινε συµπεράσµατα σχετικά µε την έκθεση της Επιτροπής για τον τοµέα των 

οπωροκηπευτικών µετά τη µεταρρύθµιση του 2007. Το Συµβούλιο σηµείωσε ότι η µεταρρύθµιση δεν 

έχει ακόµη καρποφορήσει πλήρως: οι οργανώσεις των παραγωγών διαδραµάτισαν κεντρικό ρόλο 

αλλά υπάρχει ακόµα περιθώριο βελτίωσης της λειτουργίας και της ελκυστικότητάς τους. Το 

Συµβούλιο τόνισε επίσης την ανάγκη περιορισµού της γραφειοκρατίας και απλούστευσης των 

κανόνων και διαδικασιών µε τη θέσπιση ενός σαφούς, προβλέψιµου και διαφανούς πλαισίου. 

Υποχρέωση εκφόρτωσης και απαγόρευση των απορρίψεων 

Οι υπουργοί έκαναν απολογισµό των εργασιών για τον καθορισµό της θέσης του Συµβουλίου επί 

πρότασης κανονισµού σχετικά µε την υποχρέωση εκφόρτωσης. Επιπλέον, τα κράτη µέλη παρείχαν 

νεότερα στοιχεία σχετικά µε την πορεία των εργασιών εκπόνησης των σχεδίων απορρίψεων σε 

περιφερειακό επίπεδο, σε συµφωνία µε την προετοιµασία της εφαρµογής της νέας Κοινής Αλιευτικής 

Πολιτικής (ΚΑλΠ). Αυτό επέτρεψε στα κράτη µέλη να ανταλλάξουν απόψεις, εµπειρίες και 

πληροφορίες. 
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Υγεία των ζώων, υγεία των φυτών, αγορά σπόρων και έλεγχοι 

Η Προεδρία υπέβαλε στο Συµβούλιο έκθεση προόδου σχετικά µε τις προτάσεις της δέσµης µέτρων για 

την υγεία των ζώων και των φυτών και τους ελέγχους. Στη δέσµη αυτή, η πρόταση της Επιτροπής για 

το φυτικό αναπαραγωγικό υλικό είναι η πλέον αµφιλεγόµενη και απορρίφθηκε σε πρώτη ανάγνωση 

από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. Υπό το πρίσµα του αποτελέσµατος της ψηφοφορίας, η Προεδρία 

συγκέντρωσε τις απόψεις των κρατών µελών για τη δοµή ενδεχόµενης αναθεωρηµένης πρότασης 

κανονισµού της Επιτροπής. 

Άλλα σηµεία 

Το Συµβούλιο εξέδωσε απόφαση που επιτρέπει την έναρξη διαπραγµατεύσεων για τη σύναψη 

συµφωνιών µεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και τρίτων χωρών σχετικά µε το εµπόριο βιολογικών 

προϊόντων. Η απόφαση αυτή θα συµβάλει στην καλύτερη ισορροπία των διαπραγµατεύσεων, οι 

οποίες σήµερα βασίζονται σε σύστηµα µονοµερούς ισοδυναµίας. 

Το Συµβούλιο εξέδωσε επίσης κανονισµό για τη δηµιουργία σύµπραξης δηµόσιου-ιδιωτικού τοµέα µε 

την επωνυµία «Κοινή επιχείρηση Shift2Rail» µε σκοπό την προώθηση της καινοτοµίας στον τοµέα 

των σιδηροδροµικών µεταφορών στην Ευρώπη. Εξέδωσε επίσης κανονισµό για την παράταση της 

διάρκειας λειτουργίας της κοινής επιχείρησης SESAR έως τα τέλη του 2024. 
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 � Όταν δηλώσεις, συµπεράσµατα ή ψηφίσµατα έχουν εγκριθεί τυπικά από το Συµβούλιο, αυτό επισηµαίνεται 

στον τίτλο του σχετικού σηµείου και το κείµενο τίθεται εντός εισαγωγικών. 
 � Τα έγγραφα των οποίων τα στοιχεία δίδονται µέσα στο κείµενο είναι διαθέσιµα στις ιστοσελίδες του 

Συµβουλίου: http://www.consilium.europa.eu. 
 � Οι πράξεις οι οποίες θεσπίζονται µε δηµοσιοποιήσιµες δηλώσεις στα πρακτικά του Συµβουλίου 

σηµειώνονται µε αστερίσκο. Οι δηλώσεις αυτές είναι διαθέσιµες στις προαναφερόµενες ιστοσελίδες του 
Συµβουλίου ή µπορούν να ληφθούν από την Υπηρεσία Τύπου. 
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ΣΗΜΕΙΑ ΠΟΥ ΣΥΖΗΤΗΘΗΚΑΝ 

ΓΕΩΡΓΙΑ 

Πρόγραµµα φρούτων, λαχανικών και γάλακτος στα σχολεία 

Η Προεδρία υπέβαλε έκθεση προόδου (10456/14) σχετικά µε τις προτάσεις της Επιτροπής για την 
έκδοση κανονισµών που συγχωνεύουν τα συστήµατα παροχής φρούτων και λαχανικών, µπανανών 
και γάλακτος στα σχολεία. (5958/14) 

Η έκθεση της Προεδρίας καταδεικνύει την πρόοδο που έχει επιτευχθεί όσον αφορά αυτές τις 
προτάσεις της Επιτροπής κατά το πρώτο εξάµηνο του 2014, µετά την αρχική τους παρουσίαση από 
την Επιτροπή στο Συµβούλιο τον Φεβρουάριο Εκπονήθηκε υπό την ευθύνη της Προεδρίας και 
βάσει των θέσεων που διατυπώθηκαν στο Συµβούλιο και τα προπαρασκευαστικά του όργανα. 

Μία από τις δύο προτάσεις τροποποιεί τον νέο κανονισµό για την ίδρυση της κοινής οργάνωσης 
αγοράς (ΚΟΑ) που εκδόθηκε στο πλαίσιο της µεταρρύθµισης της Κοινής Γεωργικής Πολιτικής 
(ΚΓΠ). Σκοπός της τροποποίησης είναι να εξορθολογιστούν τα υφιστάµενα προγράµµατα, για να 
αυξηθεί η αποτελεσµατικότητα και η αποδοτικότητά τους και να µειωθεί ο διοικητικός φόρτος. Τα 
σχολικά προγράµµατα για το γάλα και τα φρούτα θεσπίστηκαν στην ΕΕ το 1977 και το 2007 
αντιστοίχως, προκειµένου να προωθήσουν την κατανάλωση γαλακτοκοµικών προϊόντων και 
φρούτων και λαχανικών στα σχολεία. Ως συµπλήρωµα της παρούσας πρότασης, η Επιτροπή 
υπέβαλε επίσης πρόταση περί τροποποίησης του κανονισµού για τη θέσπιση µέτρων σχετικά µε τον 
καθορισµό ορισµένων ενισχύσεων και επιστροφών που συνδέονται µε την κοινή οργάνωση των 
αγορών γεωργικών προϊόντων (6054/14). 

Λαµβάνοντας υπόψη τις συζητήσεις του Συµβουλίου, η Προεδρία έχει εντοπίσει τα ακόλουθα 
κύρια θέµατα: 

– νοµική βάση των προτάσεων: οι αντιπροσωπίες υποστήριξαν οµόφωνα την άποψη της 
Νοµικής Υπηρεσίας του Συµβουλίου ότι το άρθρο 43 παρ. 3 της ΣΛΕΕ (αρµοδιότητα του 
Συµβουλίου) –και όχι το άρθρο 43 παρ. 2 ΣΛΕΕ (συνήθης νοµοθετική διαδικασία)- είναι η 
σωστή νοµική βάση για τον καθορισµό του επιπέδου της ενίσχυσης· 

– στόχος και πεδίο εφαρµογής του καθεστώτος: σε γενικές γραµµές, οι αντιπροσωπίες 
συµφώνησαν µε τον στόχο της συγχώνευσης των καθεστώτων προώθησης στα σχολεία, 
αυξάνοντας έτσι την αποδοτικότητα και την αποτελεσµατικότητά τους και παγιώνοντας το 
νοµικό και δηµοσιονοµικό πλαίσιο. Επιβεβαίωσαν επίσης τους αρχικούς στόχους των 
καθεστώτων, δηλαδή την προώθηση της κατανάλωσης φρούτων, λαχανικών και γάλακτος, 
υπογραµµίζοντας τα διατροφικά οφέλη για τα παιδιά. Από την άλλη, ενώ µερικές 
αντιπροσωπίες συµφωνούσαν µε την ιδέα ενός περιορισµένου καταλόγου επιλέξιµων 
προϊόντων για τακτική διανοµή όπως πρότεινε η Επιτροπή, πολλές άλλες θεώρησαν ότι το 
προτεινόµενο πεδίο εφαρµογής δεν είναι ικανοποιητικό και προτιµούν το πεδίο των 
υπαρχόντων καθεστώτων κυρίως όσον αφορά τα γαλακτοκοµικά προϊόντα. 

http://register.consilium.europa.eu/pdf/el/14/st10/st10456.el14.pdf
http://register.consilium.europa.eu/pdf/el/14/st05/st05958.el14.pdf
http://register.consilium.europa.eu/pdf/el/14/st06/st06054.el14.pdf
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– διατάξεις χρηµατοδότησης: αν και οι περισσότερες αντιπροσωπίες θα µπορούσαν να 
υποστηρίξουν το συνολικό ποσό των κονδυλίων για τα φρούτα και τα λαχανικά, τις 
µπανάνες και το γάλα, τα κριτήρια για την κατανοµή της βοήθειας της ΕΕ συζητήθηκαν 
εκτενώς. Αρκετές αντιπροσωπίες αντιτάχθηκαν στην επιλογή του κριτηρίου της «µέχρι 
τώρα χρήσης των κονδυλίων στο πλαίσιο των προηγούµενων καθεστώτων διανοµής 
γάλακτος και γαλακτοκοµικών προϊόντων σε παιδιά» για τον καθορισµό του κονδυλίου 
για το γάλα. Έκριναν ότι θα έχει αρνητικές συνέπειες για τα κράτη µέλη που ως σήµερα 
δεν έχουν επωφεληθεί πλήρως από το καθεστώς διανοµής γάλακτος στα σχολεία ή δεν 
έχουν κάνει χρήση των σχετικών κεφαλαίων επειδή µόλις πρόσφατα προσχώρησαν στην 
ΕΕ. Ωστόσο, ορισµένες άλλες αντιπροσωπίες θεώρησαν ότι το κριτήριο της µέχρι σήµερα 
χρήσης των κεφαλαίων είναι ιδιαίτερα σηµαντικό ώστε να εξασφαλιστεί ότι δεν θα 
διακοπεί η λειτουργία του καθεστώτος διανοµής γάλακτος στα σχολεία στο δικό τους 
κράτος µέλος. 

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο αναµένεται να ξεκινήσει τις εργασίες του επί της πρότασης στις αρχές 
του φθινοπώρου, µετά τις εκλογές. 

Μέλλον του γαλακτοκοµικού τοµέα 

Το Συµβούλιο σηµείωσε έκθεση της Επιτροπής σχετικά µε την εξέλιξη της κατάστασης της αγοράς 
στον γαλακτοκοµικό τοµέα. Η υποβολή της έκθεσης προβλεπόταν στη «∆έσµη µέτρων για τα 
γαλακτοκοµικά προϊόντα», η οποία άρχισε να ισχύει τον Οκτώβριο του 2012 και απέβλεπε στη 
βελτίωση της θέσης των γαλακτοπαραγωγών και στην προετοιµασία του γαλακτοκοµικού τοµέα 
για το τέλος του συστήµατος ποσοστώσεων το 2015. (10911/14) 

Τα περισσότερα κράτη µέλη εξέφρασαν την ικανοποίησή τους για την έκθεση της Επιτροπής, η 
οποία αξιολογεί ιδίως τις συνέπειες των διατάξεων της δέσµης για τους γαλακτοπαραγωγούς και 
την παραγωγή γάλακτος σε µειονεκτικές περιοχές και περιλαµβάνει πιθανά κίνητρα για την 
ενθάρρυνση των γεωργών να συνάπτουν συµφωνίες από κοινού παραγωγής. 

Η έκθεση επισηµαίνει ότι, επί του παρόντος, η κατάσταση της αγοράς γάλακτος στην ΕΕ είναι 
ευνοϊκή και οι µεσοπρόθεσµες προοπτικές είναι θετικές, παρά τον κίνδυνο ακραίας αστάθειας των 
τιµών. Η Επιτροπή εξήγησε τον τρόπο µε τον οποίο η δέσµη µέτρων για τα γαλακτοκοµικά 
προϊόντα µεταφέρθηκε στην εθνική νοµοθεσία, µε αποτέλεσµα άλλοτε την υποχρεωτική σύναψη 
συµβάσεων µεταξύ αγροτών και µεταποιητών και άλλοτε τη θέσπιση κωδίκων ορθών πρακτικών. 
Σχεδόν όλα τα κράτη µέλη έχουν θεσπίσει εθνικά κριτήρια για την αναγνώριση των οργανώσεων 
παραγωγών. Έχουν επίσης διεξαχθεί συλλογικές διαπραγµατεύσεις στο πλαίσιο της ανωτέρω 
δέσµης από αναγνωρισµένες οργανώσεις παραγωγών. Ωστόσο, η έκθεση καταλήγει ότι είναι 
υπερβολικά νωρίς για να εκτιµηθούν πλήρως τα αποτελέσµατα της δέσµης στον τοµέα του 
γάλακτος σε µειονεκτικές περιοχές. 

Όπως υπενθύµισε η Επιτροπή, έχει συσταθεί Ευρωπαϊκό Παρατηρητήριο για την Αγορά Γάλακτος 
το οποίο λειτουργεί επί του παρόντος µε τη φροντίδα των υπηρεσιών της Επιτροπής και έχει σκοπό 
να συµπληρώσει τα µέσα που προβλέπονται στη δέσµη και να ενισχύσει τη διαφάνεια του τοµέα. 
Το παρατηρητήριο παρακολουθεί τη συγκεκριµένη αγορά. Αποσκοπεί στην παροχή ποσοτικών και 
ποιοτικών εργαλείων που ενισχύουν την ενηµέρωση των οικονοµικών φορέων σχετικά µε την 
αγορά και τους βοηθούν στη λήψη των επιχειρηµατικών τους αποφάσεων. 

http://register.consilium.europa.eu/pdf/el/14/st10/st10911.el14.pdf
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Στη συζήτηση που ακολούθησε την παρουσίαση της έκθεσης, τα κράτη µέλη εξέφρασαν 
αποκλίνουσες απόψεις ως προς τη δυνατότητα λήψης πρόσθετων µέτρων «οµαλής προσγείωσης» 
κατά το τελευταίο έτος του συστήµατος ποσοστώσεων. Μερικές αντιπροσωπίες θεώρησαν ότι, 
δεδοµένων των σηµερινών ευνοϊκών συνθηκών αγοράς, θα πρέπει να εξασφαλιστεί οµαλότερη 
προσγείωση σε όλα τα κράτη µέλη, ιδίως σε εκείνα στα οποία υπάρχει κίνδυνος υπέρβασης των 
εθνικών γαλακτοκοµικών ποσοστώσεων µε την προσαρµογή των διορθωτικών συντελεστών 
λιπαρής ουσίας. Ωστόσο, ορισµένες αντιπροσωπίες αντιτάχθηκαν σε αυτό το αίτηµα και 
διατύπωσαν την άποψη ότι θα πρέπει να τηρηθούν αυστηρά οι κανόνες του 2008 για τη λήξη του 
καθεστώτος ποσοστώσεων ώστε να αποφευχθεί η στρέβλωση του ανταγωνισµού εντός της ΕΕ. 

Εν όψει των ανωτέρω εξελίξεων, δεν µπόρεσαν να εγκριθούν συµπεράσµατα για τον 
γαλακτοκοµικό τοµέα. Εναπόκειται εποµένως στην προσεχή Προεδρία η απόφαση για τον 
µελλοντικό χειρισµό του φακέλου. 

Εφαρµογή της νέας Κοινής Γεωργικής Πολιτικής 

Οι υπουργοί προέβησαν σε ανταλλαγή απόψεων σχετικά µε τον τρόπο µε τον οποίο τα κράτη µέλη 
προτίθενται να εφαρµόσουν σε εθνικό επίπεδο τα βασικά στοιχεία της νέας Κοινής Γεωργικής 
Πολιτικής (ΚΓΠ), κυρίως όσον αφορά τις άµεσες ενισχύσεις (10476/14). 

Το ρυθµιστικό πλαίσιο της νέας ΚΓΠ εγκρίθηκε στο τέλος του περασµένου έτους. Μετά από τη 
φετινή µεταβατική περίοδο, τα περισσότερα από τα µέτρα που προβλέπονται στο κείµενο θα 
εφαρµοστούν σε ολόκληρη την ΕΕ από 1ης Ιανουαρίου 2015. 

Έως την 1η Αυγούστου 2014, τα κράτη µέλη πρέπει να κοινοποιήσουν στην Επιτροπή τις 
αποφάσεις τους σχετικά µε ορισµένα βασικά στοιχεία του «Κανονισµού για τις άµεσες ενισχύσεις» 
(κανονισµός αριθ. 1307/2013) που µεταρρυθµίζει την ΚΓΠ, ιδίως όσον αφορά: 

– τη χρήση των εθνικών κονδυλίων (π.χ. τα τµήµατα που προορίζονται για προαιρετική 
συνδεδεµένη στήριξη, για το πρόγραµµα για νέους αγρότες και τις περιοχές µε φυσικά 
µειονεκτήµατα, τη χρήση του µηχανισµού αποφυγής αχρησιµοποίητων κονδυλίων και το 
απλοποιηµένο καθεστώς για µικροκαλλιεργητές)· 

– την επιλογή µεταφοράς κονδυλίων µεταξύ των δύο πυλώνων της ΚΓΠ (εάν δεν έχει ήδη 
κοινοποιηθεί σχετική απόφαση πριν από τις 31 ∆εκεµβρίου 2013)· 

– τη µείωση του ποσού των άµεσων ενισχύσεων άνω των 150 000 ευρώ (δηλαδή τη 
δυνατότητα υπέρβασης του ελάχιστου ποσοστού του 5 %)· 

– την οργάνωση του καθεστώτος βασικής ενίσχυσης (π.χ. εφαρµογή σε εθνικό ή 
περιφερειακό επίπεδο, δυνατότητα διατήρησης υφιστάµενων δικαιωµάτων)· 

http://register.consilium.europa.eu/pdf/el/14/st10/st10476.el14.pdf
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– την απόφαση συνέχισης του καθεστώτος ενιαίας στρεµµατικής ενίσχυσης (ΚΕΣΕ) ή 
µετάβασης στο νέο καθεστώς βασικής ενίσχυσης· 

– την ταχύτητα και τον ρυθµό της εσωτερικής σύγκλισης (µετάβαση σε κατ’ αποκοπήν 
άµεσες ενισχύσεις σε εθνικό ή περιφερειακό επίπεδο)· 

– την εισαγωγή της αναδιανεµητικής ενίσχυσης· 

– την εφαρµογή ορισµένων διατάξεων οικολογικής µέριµνας (π.χ. τύποι περιοχών µε 
οικολογική εστίαση που υπάρχουν στην επικράτειά τους, εφαρµογή συντελεστών 
µετατροπής, δυνατότητα διατήρησης µόνιµων βοσκοτόπων)· 

Το πιο σηµαντικό στοιχείο ευελιξίας στο πλαίσιο της νέας ΚΓΠ είναι η επιλογή µεταφοράς πόρων 
µεταξύ των πυλώνων της ΚΓΠ. Ορισµένα κράτη µέλη εξέφρασαν την πρόθεσή τους να κάνουν 
χρήση της επιλογής αυτής. Κάποια θα µεταφέρουν πόρους από τον 2ο στον 1ο πυλώνα και άλλα θα 
κάνουν το αντίστροφο. 

Τα κράτη µέλη ανέφεραν ότι δεν έχουν λάβει ακόµα απάντηση από την Επιτροπή ως προς διάφορα 
ερωτήµατα που αφορούν την εφαρµογή της «πράσινης ενίσχυσης». 

Τοµέας οπωροκηπευτικών - Συµπεράσµατα του Συµβουλίου 

Το Συµβούλιο ενέκρινε συµπεράσµατα σχετικά µε την έκθεση της Επιτροπής για την εφαρµογή 
των διατάξεων όσον αφορά τις οργανώσεις παραγωγών, τα επιχειρησιακά ταµεία και τα 
επιχειρησιακά προγράµµατα στον τοµέα των οπωροκηπευτικών µετά την µεταρρύθµιση του 2007. 

Στην έκθεση της Επιτροπής (7312/14) αναφέρεται ότι η µεταρρύθµιση του 2007 οδήγησε σε 
αύξηση του µεριδίου της συνολικής αξίας της παραγωγής οπωροκηπευτικών της ΕΕ που διατίθεται 
στο εµπόριο από τις οργανώσεις παραγωγών. Ωστόσο, σηµειώνεται επίσης ότι ο βαθµός 
οργάνωσης µεταξύ των παραγωγών παραµένει χαµηλός σε ορισµένα κράτη µέλη και ότι 
παρατηρούνται διαφορές στον βαθµό οργάνωσης µεταξύ των παραγωγών ανάλογα µε τα κράτη 
µέλη και τις περιοχές. Το Συµβούλιο εκτιµά συνεπώς ότι οι οργανώσεις παραγωγών που 
λειτουργούν σύµφωνα µε βιώσιµα επιχειρησιακά προγράµµατα βάσει του κανονισµού (ΕΕ) αριθ. 
1308/2013 θα πρέπει να συνεχίσουν να διαδραµατίζουν κεντρικό ρόλο στην επίτευξη των στόχων 
της Κοινής Γεωργικής Πολιτικής (ΚΓΠ) στον τοµέα των οπωροκηπευτικών. Το Συµβούλιο καλεί 
την Επιτροπή να επανεξετάσει και να αναλύσει το σκεπτικό και τις δυνατότητες βελτίωσης ώστε να 
επιτευχθούν ευχερέστερα οι στόχοι της ΚΓΠ στον τοµέα αυτόν, και, αφού παρέλθει ικανό διάστηµα 
εφαρµογής του νέου κανονισµού, εάν κριθεί σκόπιµο, να λάβει τις αναγκαίες πρωτοβουλίες. 

http://www.consilium.europa.eu/uedocs/cms_data/docs/pressdata/en/agricult/143212.pdf
http://register.consilium.europa.eu/pdf/el/14/st07/st07312.el14.pdf
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ΑΛΙΕΙΑ 

Πρόταση κανονισµού για την υποχρέωση εκφόρτωσης 

Οι υπουργοί έκαναν απολογισµό της προετοιµασίας για την έγκριση της θέσης του Συµβουλίου 
επί πρότασης κανονισµού σχετικά µε την υποχρέωση εκφόρτωσης (ή κανονισµός «Omnibus») 
(18021/13). 

Αν και σε γενικές γραµµές υποστηρίζουν τη συµβιβαστική πρόταση της Προεδρίας, µε στόχο να 
ολοκληρωθούν οι σχετικές εργασίες πριν από το τέλος του τρέχοντος έτους, ορισµένα κράτη µέλη 
εξέφρασαν αποκλίνουσες απόψεις σχετικά µε ορισµένα βασικά εκκρεµή θέµατα, όπως η 
κατάργηση των ελάχιστων µεγεθών αναφοράς διατήρησης (ΕΜΑ∆) για τα πελαγικά είδη στο 
Βορειοανατολικό Ατλαντικό και η θέσπιση εξαιρέσεων για µικρότερους του κανονικού µεγέθους 
θαλάσσιους οργανισµούς. 

Η Επιτροπή πρότεινε τον κανονισµό «Omnibus» για να διευκολυνθεί η µελλοντική εφαρµογή της 
απαγόρευσης απορρίψεων, όπως συµφωνήθηκε στο πλαίσιο της µεταρρύθµισης της κοινής 
αλιευτικής πολιτικής (ΚΑλΠ). Η εν λόγω πρόταση συνιστά µια προσωρινή λύση για την οποία 
υπάρχει επείγουσα ανάγκη και η οποία πρέπει να εγκριθεί έως το τέλος του τρέχοντος έτους. 
Περιλαµβάνει σειρά τροποποιήσεων σε ορισµένους κανονισµούς που θεσπίζουν τεχνικά µέτρα και 
κανόνες ελέγχου στον τοµέα της αλιείας. Το Συµβούλιο καταρτίζει τη θέση του µε προοπτική την 
έναρξη διαπραγµατεύσεων µε το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο κατά το δεύτερο εξάµηνο του τρέχοντος 
έτους. Σκοπός είναι η έκδοση του κανονισµού έως τα τέλη του 2014. 

Ένας από τους κύριους στόχους της µεταρρύθµισης της Κοινής Αλιευτικής Πολιτικής (ΚΑλΠ) 
είναι η σταδιακή εξάλειψη των απορρίψεων σε όλους τους τύπους αλιείας της ΕΕ µέσω της 
καθιέρωσης υποχρέωσης εκφόρτωσης (άρθρο 15 του κανονισµού 1380/20131). Με τον τρόπο αυτό 
επιδιώκεται η καλύτερη χρήση των διαθέσιµων πόρων και ικανοποιείται η προσδοκία του κοινού 
για τερµατισµό της πρακτικής της απόρριψης εµπορεύσιµων ιχθύων στη θάλασσα. Τα υψηλά 
επίπεδα απορρίψεων θεωρήθηκαν σηµαντικός παράγοντας της έλλειψης περιβαλλοντικής 
αειφορίας της ΚΑλΠ. 

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συµβούλιο συµφώνησαν σχετικά µε τη σταδιακή εισαγωγή της 
υποχρέωσης εκφόρτωσης, ορίζοντας την 1η Ιανουαρίου 2015 ως ηµεροµηνία έναρξης της 
εφαρµογής. Προκειµένου να καταστεί επιχειρησιακή η υποχρέωση εκφόρτωσης, πρέπει να 
καταργηθούν ή να τροποποιηθούν ορισµένες διατάξεις των ισχυόντων κανονισµών για τα τεχνικά 
µέτρα και τα µέτρα διαχείρισης και ελέγχου που αντιβαίνουν στην υποχρέωση εκφόρτωσης και 
αναγκάζουν τους αλιείς να απορρίπτουν αλιεύµατα. Ωστόσο, το νέο αυτό πλαίσιο είναι σχεδόν 
σίγουρο ότι δεν θα είναι εγκαίρως διαθέσιµο για την πρώτη οµάδα τύπων αλιείας που θα καλυφθεί 
από την υποχρέωση εκφόρτωσης. Συνεπώς απαιτείται νοµοθεσία για την κατάργηση των νοµικών 
και πρακτικών εµποδίων που παρεµβάλλονται στην προσωρινή εφαρµογή και ενώ θα εκπονείται το 
εν λόγω νέο πλαίσιο. 

                                                 
1 ΕΕ L354 της 28.12.2013, σ. 22 

http://register.consilium.europa.eu/pdf/el/13/st18/st18021.el13.pdf
http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=OJ:L:2013:354:0022:0061:EN:PDF
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Όσον αφορά τα τεχνικά µέτρα, υπάρχουν αρκετές διατάξεις στους ισχύοντες κανονισµούς που 
αντιβαίνουν στην υποχρέωση εκφόρτωσης και υποχρεώνουν τους αλιείας να απορρίπτουν 
αλιεύµατα. Αυτό σηµαίνει ότι τα ελάχιστα µεγέθη εκφόρτωσης, οι κανόνες σύνθεσης των 
αλιευµάτων και οι διατάξεις για τα παρεµπίπτοντα αλιεύµατα πρέπει να τροποποιηθούν. Το 
σύστηµα ελέγχου της ΕΕ για τη διασφάλιση της συµµόρφωσης µε τους κανόνες της ΚΑλΠ πρέπει 
επίσης να ευθυγραµµιστεί µε την υποχρέωση εκφόρτωσης. 

Επειδή η πρώτη οµάδα τύπων αλιείας θα υπαχθεί στην υποχρέωση εκφόρτωσης το 2015, οι 
σχετικές διατάξεις των κανονισµών για τα τεχνικά µέτρα και τα µέτρα διαχείρισης και ελέγχου 
πρέπει να τροποποιηθούν από τον εν λόγω κανονισµό για να εξασφαλιστεί η έγκαιρη κατάργηση 
των νοµικών εµποδίων στην υποχρέωση εκφόρτωσης. 

Εφαρµογή της ΚΑλΠ: Σχέδια απορρίψεων 

Η Επιτροπή υπέβαλε στο Συµβούλιο ενηµερωτικό σηµείωµα σχετικά µε την πορεία των εργασιών 
εκπόνησης σχεδίων απορρίψεων από τα κράτη µέλη. Πρόκειται για την προετοιµασία σχετικών 
κατ’ εξουσιοδότηση πράξεων, οι οποίες πρόκειται να εκδοθούν πριν από το τέλος του 2014 
(10217/14). Κατά τη σύνοδο οι υπουργοί διατύπωσαν απόψεις σχετικά µε τις εργασίες εκπόνησης 
των σχεδίων απορρίψεων µε σκοπό την ανταλλαγή εµπειριών σχετικά µε τις βέλτιστες πρακτικές 
καθώς και πληροφοριών όσον αφορά βασικά ζητήµατα και προβληµατισµούς (10872/14). 

Οι υπουργοί των κρατών µελών που προεδρεύουν των περιφερειακών οµάδων εξέφρασαν 
ικανοποίηση για την εκπόνηση σχεδίων απορρίψεων που συµφωνήθηκαν σε επίπεδο θαλάσσιας 
λεκάνης (παραδείγµατος χάρη: Βαλτική, Βόρεια Θάλασσα, Μεσόγειος, νοτιοδυτικά ύδατα...). Στις 
περισσότερες περιπτώσεις, τα εν λόγω σχέδια θα διαβιβασθούν προσεχώς στην Επιτροπή. 
Περιέχουν κοινές συστάσεις οι οποίες θα µετατραπούν σε νοµοθεσία της ΕΕ µε την έκδοση 
κατ’ εξουσιοδότηση πράξης από την Επιτροπή πριν από το τέλος του έτους. Πολλές αντιπροσωπίες 
αναγνώρισαν την προστιθέµενη αξία του έργου που πραγµατοποιείται σε περιφερειακό επίπεδο, 
στο οποίο αντιµετωπίζονται τα ειδικά ζητήµατα που αφορούν τα αλιευτικά αποθέµατα και 
συµµετέχουν επαγγελµατικοί φορείς. Ωστόσο, ορισµένα κράτη µέλη επισήµαναν ότι για την 
αποφυγή ανακολουθιών πρέπει να υιοθετηθούν κοινές προσεγγίσεις µεταξύ των διαφόρων 
περιφερειακών συστάσεων. 

Οι αντιπροσωπίες έθιξαν επίσης ορισµένα βασικά ζητήµατα που είχαν ανακύψει κατά την 
εκπόνηση των σχεδίων απορρίψεων. Μεταξύ αυτών περιλαµβάνονται : 

– η ανάγκη να προσδιοριστεί εάν µπορούν να περιλαµβάνονται τεχνικά µέτρα στα 
περιφερειακά σχέδια απορρίψεων, 

– η ανάγκη να διασφαλιστεί και να εναρµονιστεί η ερµηνεία του κανόνα de minimis που 
συµπεριλαµβάνεται στον βασικό κανονισµό, 

– τρόποι χειρισµού των τραυµατισµένων ιχθύων. 

http://register.consilium.europa.eu/pdf/el/14/st10/st10217.el14.pdf
http://register.consilium.europa.eu/pdf/el/14/st10/st10872.el14.pdf
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Με την νέα ΚΑλΠ, προβλέπεται σταδιακή εισαγωγή υποχρέωσης εκφόρτωσης για όλους τους 
τύπους αλιείας (βλ. προηγούµενο σηµείο). Την 1η Ιανουαρίου 2015, τα ακόλουθα είδη αλιείας (στα 
ύδατα της ΕΕ) θα υπαχθούν στην υποχρέωση εκφόρτωσης: αλιεία µικρών πελαγικών ειδών, αλιεία 
µεγάλων πελαγικών ειδών, αλιεία για βιοµηχανικούς σκοπούς, αλιεία σολοµού και αλιεία στη 
Βαλτική Θάλασσα. 

Η νέα ΚΑλΠ περιέχει διάφορες διατάξεις που έχουν σκοπό να διευκολύνουν την εφαρµογή της 
υποχρέωσης εκφόρτωσης. Μεταξύ αυτών περιλαµβάνονται γενικές διατάξεις ευελιξίας οι οποίες 
µπορούν να εφαρµοστούν από τα κράτη µέλη στο πλαίσιο της ετήσιας διαχείρισης των εθνικών 
τους ποσοστώσεων. Επιπλέον, η νέα ΚΑλΠ προβλέπει ειδικές δυνατότητες ευελιξίας που 
χρησιµοποιούνται στα πολυετή σχέδια ή, ελλείψει πολυετών σχεδίων, στα λεγόµενα σχέδια 
απορρίψεων (η ισχύς των σχεδίων δεν υπερβαίνει τα 3 έτη). Οι εν λόγω δυνατότητες ευελιξίας 
είναι: 

– εξαιρέσεις για τα είδη τα οποία έχουν υψηλά ποσοστά επιβίωσης όταν απορρίπτονται στη 
θάλασσα, 

– εξαιρέσεις ήσσονος σηµασίας (de minimis), υπό ορισµένες προϋποθέσεις, έως το 5% των 
συνολικών ετήσιων αλιευµάτων (µε δυνατότητα υψηλότερου ποσοστού τα πρώτα τέσσερα 
χρόνια). 

∆ιάφορα 

– Ένδειξη της καταγωγής του κρέατος 

Η Επιτροπή ενηµέρωσε το Συµβούλιο σχετικά µε το ψήφισµα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου της 
6ης Φεβρουαρίου 2014 σχετικά µε τον εκτελεστικό κανονισµό αριθ. 1337/2013 της Επιτροπής1 για 
τη θέσπιση κανόνων εφαρµογής του κανονισµού 1169/20112 όσον αφορά την υποχρεωτική ένδειξη 
της χώρας καταγωγής ή του τόπου προέλευσης για τα νωπά, διατηρηµένα µε απλή ψύξη ή 
κατεψυγµένα κρέατα χοιροειδών, προβατοειδών, αιγοειδών και πουλερικών (10857/14). Εξήγησε 
επίσης τους λόγους για τους οποίους ο εκτελεστικός της κανονισµός αντιπροσωπεύει την καλύτερη 
δυνατή λύση. 

∆ιάφορα κράτη µέλη υποστήριξαν την Επιτροπή. ∆ιαφώνησαν µε το ψήφισµα του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και δήλωσαν ότι η εφαρµογή κανόνων ανάλογων µε τους ισχύοντες για το βόειο 
κρέας θα ήταν εξαιρετικά δύσκολη και δαπανηρή για τα κρέατα χοιροειδών, προβατοειδών, 
αιγοειδών και πουλερικών. 

                                                 
1 Εκτελεστικός κανονισµός (ΕΕ) αριθ. 1337/2013 της Επιτροπής της 13ης ∆εκεµβρίου 2013 

για τη θέσπιση κανόνων εφαρµογής του κανονισµού (ΕΕ) αριθ. 1169/2011 του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου όσον αφορά την ένδειξη της χώρας καταγωγής ή του 
τόπου προέλευσης για τα νωπά, διατηρηµένα µε απλή ψύξη ή κατεψυγµένα κρέατα 
χοιροειδών, προβατοειδών, αιγοειδών και πουλερικών. 

2 ΕΕ L304, 22.11.2011, σ. 18 

http://register.consilium.europa.eu/pdf/en/14/st10/st10857.en14.pdf
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Κατά τη συζήτηση, το 2010, του κανονισµού 1169/2011 σχετικά µε την επισήµανση των τροφίµων, 
συµφωνήθηκε ότι η υποχρεωτική ένδειξη της χώρας καταγωγής ή του τόπου προέλευσης των µη 
επεξεργασµένων κρεάτων χοιροειδών, προβατοειδών, αιγοειδών και πουλερικών θα απαιτούσε 
περαιτέρω εκτιµήσεις επιπτώσεων. Μετά από τις εν λόγω εκτιµήσεις, η Επιτροπή θα έπρεπε να 
εξετάσει περαιτέρω τις επιλογές όσον αφορά την ένδειξη της καταγωγής των εν λόγω τροφίµων, 
ιδιαίτερα σε σχέση µε τον τόπο γέννησης, εκτροφής και σφαγής των ζώων. Στο πλαίσιο αυτό, ο 
κανονισµός 1169/2011 ανέθεσε στην Επιτροπή τη θέσπιση των αναγκαίων κανόνων µέσω 
εκτελεστικών πράξεων. Σε αυτή τη βάση, η Επιτροπή εξέδωσε τον εκτελεστικό κανονισµό 
1337/2013, που προβλέπει την υποχρεωτική ένδειξη του κράτους µέλους ή της τρίτης χώρας 
«εκτροφής» και «σφαγής» των ζώων. 

Σε ψήφισµα που εξέδωσε στις 6 Φεβρουαρίου 2014, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο δήλωσε ότι η 
Επιτροπή υπερέβη τις εκτελεστικές αρµοδιότητες που της ανετέθησαν δυνάµει του κανονισµού 
1169/2011 και την κάλεσε να εκπονήσει νέο κανονισµό. Ο κανονισµός αυτός θα πρέπει να 
προβλέπει την εφαρµογή στα εν λόγω τρόφιµα ακριβώς των ίδιων κανόνων που ισχύουν για το 
βόειο κρέας: ένδειξη του τόπου γέννησης, εκτροφής και σφαγής και κατάργηση κάθε παρέκκλισης 
για τον κιµά και τα τρίµµατα κρέατος. 

– Συνέπειες των καταιγίδων για τα δάση 

Κατόπιν αιτήµατος της αντιπροσωπίας της Σλοβακίας, το Συµβούλιο προέβη σε απολογισµό των 
δυσχερειών που αντιµετωπίζει ο δασικός τοµέας λόγω των καταιγίδων που έπληξαν την εν λόγω 
χώρα στα µέσα Μαΐου του τρέχοντος έτους (10765/14). 

Στις 14 και 15 Μαΐου 2014, σφοδρές βροχοπτώσεις και ισχυροί άνεµοι έπληξαν ολόκληρη την 
επικράτεια της Σλοβακικής ∆ηµοκρατίας. Χώµατα και κορυφές δέντρων κορεσµένες µε όµβρια 
ύδατα σε συνδυασµό µε τις υψηλές ταχύτητες του ανέµου προκάλεσαν ευρείας κλίµακας ζηµιές σε 
δέντρα και την καταστροφή δασικών εκτάσεων σε πολλές περιοχές της χώρας. 

Η Επιτροπή αναγνώρισε ότι η Σλοβακία θα µπορούσε να ζητήσει χρηµατοδοτική βοήθεια από το 
ταµείο αλληλεγγύης της ΕΕ και επισήµανε ότι υπάρχουν και άλλες επιλογές. Μεταξύ αυτών 
περιλαµβάνονται ειδικά µέτρα σε προγράµµατα αγροτικής ανάπτυξης και επιδοτήσεις υπό µορφή 
κρατικών ενισχύσεων για την προστασία των δασών. 

http://register.consilium.europa.eu/pdf/en/14/st10/st10765.en14.pdf
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– Συνέδριο για την επιστηµονική στήριξη της γεωργίας 

Η Προεδρία παρουσίασε στους υπουργούς τα κυριότερα αποτελέσµατα της διάσκεψης υψηλού 
επιπέδου «Επιστηµονική στήριξη της γεωργίας: ανταγωνιστικότητα, ποιότητα και βιωσιµότητα» 
που πραγµατοποιήθηκε στην Αθήνα στις 23 Απριλίου 2014 (10874/14). 

Στο µέλλον, η γεωργική παραγωγικότητα πρέπει να αυξηθεί προκειµένου να διασφαλιστεί η 
επισιτιστική ασφάλεια δεδοµένης της πληθυσµιακής αύξησης. Πρέπει επίσης να αυξηθεί η 
παραγωγή βιοµάζας για την παραγωγή ενέργειας και βιοµηχανικών προϊόντων. Και οι δύο αυτές 
προκλήσεις πρέπει να αντιµετωπιστούν, δεδοµένης της αβεβαιότητας που οφείλεται στην κλιµατική 
αλλαγή και λαµβάνοντας υπ’ όψιν τις σχετικές επιπτώσεις καθώς και την γενική παραδοχή ότι η 
επέκταση της γεωργίας πρέπει να επιτευχθεί µέσω προσέγγισης η οποία θα λαµβάνει υπ’ όψιν την 
προστασία του περιβάλλοντος και των φυσικών πόρων. 

Η διάσκεψη οργανώθηκε από κοινού από την Ελληνική Προεδρία και το Κοινό Κέντρο Ερευνών 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (ΚΚΕρ). Στόχος ήταν η τόνωση του διαλόγου και η βελτίωση της 
επιστηµονικής κατανόησης των προκλήσεων αυτών. 

– Ανώτατα όρια εκποµπών για ορισµένους ατµοσφαιρικούς ρύπους 

Η ουγγρική αντιπροσωπία, υποστηριζόµενη από το Βέλγιο, την Εσθονία, την Κροατία, τη 
∆ηµοκρατία της Σλοβακίας και τη Λετονία, ζήτησε από την Επιτροπή να υποβάλλει τακτικά 
εκθέσεις στο Συµβούλιο Γεωργίας σχετικά µε τη «∆έσµη µέτρων για καθαρότερο αέρα» και 
σχετικά µε τα εθνικά ανώτατα όρια εκποµπών για ορισµένους ατµοσφαιρικούς ρύπους (εφεξής 
«οδηγία ΕΑΟΕ») (10633/14). Μια πρώτη έκθεση για το θέµα αυτό υποβλήθηκε στο Συµβούλιο 
Γεωργίας που πραγµατοποιήθηκε τον ∆εκέµβριο του 2013. 

Πολλές αντιπροσωπίες, επιπλέον αυτών που υποστήριξαν το ουγγρικό αίτηµα εξ αρχής, 
συµφώνησαν ότι, δεδοµένου του ενδεχόµενου αντίκτυπου της πρότασης στη γεωργία, το 
Συµβούλιο Γεωργίας πρέπει να ενηµερώνεται τακτικά σχετικά µε τον εν λόγω φάκελο που 
εξετάζεται από το Συµβούλιο Περιβάλλοντος. 

Η Επιτροπή παρουσίασε την «∆έσµη µέτρων για καθαρότερο αέρα» τον ∆εκέµβριο του 2013. 
Σύµφωνα µε την πρόταση, θα καθοριστούν νέες εθνικές υποχρεώσεις µείωσης των εκποµπών από 
το 2020 και από το 2030 για το διοξείδιο του θείου, τα οξείδια του αζώτου, τις πτητικές οργανικές 
ενώσεις εκτός του µεθανίου, την αµµωνία λεπτών σωµατιδίων (PM 2.5) και το µεθάνιο. Οι 
υποχρεώσεις µείωσης των εκποµπών που καθορίζονται στην ανωτέρω πρόταση έχουν ιδιαίτερη 
σηµασία για τον γεωργικό τοµέα. Αυτό ισχύει ιδίως για τη µείωση των εκποµπών αµµωνίας και 
µεθανίου, δεδοµένου ότι τα ανώτατα όρια των εκποµπών θα επηρεάσουν ουσιαστικά την γεωργία 
της ΕΕ στο σύνολό της. 

http://register.consilium.europa.eu/pdf/en/14/st10/st10874.en14.pdf
http://register.consilium.europa.eu/pdf/en/14/st10/st10633.en14.pdf
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– Υγεία των ζώων, υγεία των φυτών, αγορά σπόρων και έλεγχοι 

Η Προεδρία υπέβαλε στο Συµβούλιο έκθεση προόδου σχετικά µε τις προτάσεις που 
περιλαµβάνονται στη δέσµη µέτρων για την υγεία των ζώων και των φυτών και τους ελέγχους 
(10629/14), εστιάζοντας ιδιαίτερα στην πρόταση για το φυτικό αναπαραγωγικό υλικό (10618/14). 

Όσον αφορά την πρόταση για την υγεία των φυτών, υπήρξε διαφωνία µεταξύ των αντιπροσωπιών 
ιδίως ως προς την προσέγγιση που πρέπει να υιοθετηθεί όσον αφορά την εισαγωγή πιθανώς 
µολυσµένων φυτών. ∆ιάφορες αντιπροσωπίες υποστήριξαν την πρόταση της Επιτροπής η οποία 
προωθεί ένα «ανοικτό» σύστηµα και έναν αρνητικό κατάλογο (δηλαδή όλα τα φυτά/φυτικά 
προϊόντα που δεν αναφέρονται στον κατάλογο µπορούν να εισαχθούν ελεύθερα). Υπάρχουν, 
ωστόσο, ορισµένα κράτη µέλη που θα ήθελαν να αντιστραφεί η στρατηγική και προτιµούν 
«κλειστό» σύστηµα και θετικό κατάλογο (µόνο φυτά/φυτικά προϊόντα που περιλαµβάνονται στον 
κατάλογο µπορούν να εισαχθούν ελεύθερα). 

Η πρόταση για το ενωσιακό καθεστώς που καλύπτει το φυτικό αναπαραγωγικό υλικό απορρίφθηκε 
σε πρώτη ανάγνωση από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο στις 11 Μαρτίου 2014. Υπ’ αυτό το πρίσµα, η 
Προεδρία συγκέντρωσε τις απόψεις των κρατών µελών για µια ενδεχόµενη αναθεωρηµένη πρόταση 
της Επιτροπής στην οποία θα διαγράφεται νέα αρχιτεκτονική για τον κανονισµό. Πολλές 
αντιπροσωπίες υποστήριξαν τον προσανατολισµό της Προεδρίας. Επιπλέον, ορισµένα κράτη µέλη 
δήλωσαν ότι ο εν λόγω κανονισµός θα πρέπει να χαλαρώσει τους κανόνες ή να προβλέψει 
ορισµένες εξαιρέσεις για το δασικό υλικό αναπαραγωγής ή µη επαγγελµατικούς φορείς, ώστε να 
απλουστευθεί η διαδικασία. 

Η συγκεκριµένη δέσµη µέτρων έχει σκοπό να ενισχύσει την εφαρµογή των προτύπων υγείας και 
ασφαλείας σε ολόκληρη την αγροδιατροφική αλυσίδα. Η δέσµη περιλαµβάνει προτάσεις 
κανονισµών: 

– για την επανεξέταση του κανονιστικού πλαισίου σχετικά µε την υγεία των φυτών, 

– για την εξασφάλιση της υγείας, της ταυτότητας και της ποιότητας του φυτικού 
αναπαραγωγικού υλικού, 

– για την απλούστευση της νοµοθεσίας που ρυθµίζει ό,τι αφορά την υγεία των ζώων, 

– για την επανεξέταση και την αποσαφήνιση των κανόνων για τους επίσηµους ελέγχους 
καθ’ όλη την τροφική αλυσίδα, 

– για την διαχείριση των δαπανών µέσω ενός κοινού χρηµατοδοτικού πλαισίου για τα 
τρόφιµα και τις ζωοτροφές το οποίο θα εκσυγχρονίζει τις ισχύουσες δηµοσιονοµικές 
διατάξεις. 

Το Συµβούλιο έχει ήδη εκδώσει (8 Μαΐου 2014) τον έναν από τους κανονισµούς της παρούσας 
δέσµης για τη θέσπιση διατάξεων σχετικά µε τη διαχείριση των δαπανών για τα µέτρα που 
προτάθηκαν κατόπιν συµφωνίας σε πρώτη ανάγνωση µε το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο (PE-CONS 
24/14). 

Οι εργασίες σχετικά µε αυτήν την δέσµη άρχισαν στο Συµβούλιο τον περασµένο Ιούνιο. 

http://register.consilium.europa.eu/pdf/en/14/st10/st10629.en14.pdf
http://register.consilium.europa.eu/pdf/en/14/st10/st10618.en14.pdf
http://register.consilium.europa.eu/pdf/el/14/pe00/pe00024.el14.pdf
http://register.consilium.europa.eu/pdf/el/14/pe00/pe00024.el14.pdf
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– Χρήση αντιµικροβιακών στην εκτροφή ζώων 

Οι αντιπροσωπίες της Σουηδίας και της ∆ανίας ζήτησαν από την Επιτροπή να υποβάλει έκθεση ως 
προς το στάδιο εφαρµογής των διαφόρων ενεργειών που προβλέπονται στο σχέδιο δράσης της κατά 
της αύξησης της ανθεκτικότητας στα αντιβιοτικά (10828/14). 

Το αίτηµα υποστηρίχθηκε από διάφορες αντιπροσωπίες οι οποίες εξήγησαν τα µέτρα που έχουν 
ήδη ληφθεί στις χώρες τους. Η Επιτροπή επισήµανε ότι θα υποβληθεί έως το τέλος του έτους 
έκθεση προόδου σχετικά µε τον τρόπο εφαρµογής του σχεδίου δράσης. Επιπλέον, η Επιτροπή θα 
πρέπει να υποβάλει σύντοµα προτάσεις για την επανεξέταση της νοµοθεσίας σχετικά µε τα 
κτηνιατρικά φάρµακα και τις φαρµακούχες ζωοτροφές. Προβλέπεται επίσης η έκδοση 
κατευθυντήριων γραµµών σχετικά µε τη χρήση κτηνιατρικών αντιµικροβιακών ουσιών. 

Η χρήση αντιµικροβιακών ουσιών που είναι απαραίτητες για τη θεραπεία λοιµώξεων σε ανθρώπους 
και ζώα απειλείται σοβαρά από την ανάπτυξη και τη διάδοση στελεχών βακτηρίων ανθεκτικών στα 
πλέον κοινά αντιβιοτικά. 

Το πρόβληµα έχει αναγνωριστεί τόσο από το Συµβούλιο όσο και από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, 
και η Επιτροπή έχει λάβει πολλά σηµαντικά µέτρα, τόσο στην ιατρική όσο και στην κτηνοτροφία. 
Για παράδειγµα, ενίσχυσε τη νοµοθεσία για τη διεξαγωγή ελέγχων, διατύπωσε συστάσεις για τη 
χρήση αντιβιοτικών και την υποβολή εκθέσεων και επένδυσε κεφάλαια στην έρευνα για νέα 
φάρµακα. Αν και τα µέχρι τούδε µέτρα είναι προς τη σωστή κατεύθυνση, δεν έχουν κατορθώσει να 
συγκρατήσουν τον αυξανόµενο κίνδυνο λόγω της ανθεκτικότητας στα αντιβιοτικά. Ως εκ τούτου, η 
Επιτροπή δροµολόγησε, το φθινόπωρο του 2011, πενταετές σχέδιο δράσης στο οποίο προβλέπονται 
12 συγκεκριµένα µέτρα για την αναχαίτιση της εµφάνισης και της διάδοσης βακτηρίων ανθεκτικών 
στα αντιβιοτικά. 

– ∆ιαχείριση καπελάνου — κατάσταση προόδου 

Η δανική αντιπροσωπία ενηµέρωσε το Συµβούλιο ότι πρέπει να καθοριστούν σύντοµα τα συνολικά 
επιτρεπόµενα αλιεύµατα (TAC) για τον καπελάνο για το 2014. 

Το ζήτηµα αυτό έχει ιδιαίτερη σηµασία για τη ∆ανία, η οποία είναι η πλέον ενδιαφερόµενη όσον 
αφορά την αλιεία καπελάνου. Επειδή το συγκεκριµένο είδος είναι βραχύβιο, η αλιευτική περίοδος 
του καπελάνου ξεκινά συνήθως στις 20 Ιουνίου. Οι επιστηµονικές γνωµοδοτήσεις για το απόθεµα 
αυτό γενικά καθίστανται διαθέσιµες ακριβώς πριν από την έναρξη της αλιευτικής περιόδου, αλλά η 
διαχείριση του συγκεκριµένου αποθέµατος ιχθύων επιµερίζεται µεταξύ της ΕΕ, της Γροιλανδίας 
και της Ισλανδίας. Εφέτος, η επιστηµονική γνωµοδότηση για το έτος 2014 δηµοσιεύθηκε στις 7 
Μαΐου. Το απόθεµα καπελάνου που προσέφεραν στην ΕΕ οι αρχές της Γροιλανδίας υπεβλήθη 
πρόσφατα. Το ανωτέρω θα επιτρέψει την κατάρτιση και έκδοση ειδικής απόφασης σχετικά µε αυτό 
το ζήτηµα. 

http://register.consilium.europa.eu/pdf/en/14/st10/st10828.en14.pdf
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ΑΛΛΑ ΣΗΜΕΙΑ ΠΟΥ ΕΓΚΡΙΘΗΚΑΝ 

ΓΕΩΡΓΙΑ 

Eµπόριο βιολογικών προϊόντων — ∆ιαπραγµάτευση συµφωνιών µεταξύ της ΕΕ και τρίτων 
χωρών 

Το Συµβούλιο εξέδωσε απόφαση που επιτρέπει την έναρξη διαπραγµατεύσεων για τη σύναψη 
συµφωνιών µεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και τρίτων χωρών σχετικά µε το εµπόριο βιολογικών 
προϊόντων Η απόφαση αυτή θα πρέπει να διευκολύνει στο µέλλον την καλύτερη εξισορρόπηση των 
διαπραγµατεύσεων, οι οποίες σήµερα βασίζονται σε σύστηµα µονοµερούς ισοδυναµίας. Σύµφωνα 
µε το ισχύον σύστηµα, η ΕΕ αναγνωρίζει τα πρότυπα τρίτων χωρών για τα βιολογικά προϊόντα ως 
ισοδύναµα µε τα δικά της χωρίς αµοιβαιότητα για τα βιολογικά προϊόντα της ΕΕ που εξάγονται 
προς τις εν λόγω χώρες. 

Από την επανεξέταση του νοµικού πλαισίου η οποία διεξάγεται στον τοµέα βιολογικών προϊόντων, 
διαπιστώθηκαν αδυναµίες στο ισχύον σύστηµα αναγνώρισης για τρίτες χώρες όσον αφορά την 
ισοδυναµία. 

Στα σχετικά µε τη βιολογική καλλιέργεια συµπεράσµατα της συνόδου της 3237ης συνόδου του 
Συµβουλίου Γεωργίας και Αλιείας, το Συµβούλιο παρότρυνε την Επιτροπή να βελτιώσει τους 
υπάρχοντες µηχανισµούς που αποβλέπουν στη διευκόλυνση του διεθνούς εµπορίου βιολογικών 
προϊόντων και να απαιτεί αµοιβαιότητα και διαφάνεια σε κάθε εµπορική συµφωνία. Η Επιτροπή 
και τα κράτη µέλη κλήθηκαν να εξασφαλίσουν ότι η διαδικασία εισαγωγών είναι αξιόπιστη και δεν 
δηµιουργεί µειονέκτηµα για τους φορείς της ΕΕ. 

Η Επιτροπή έχει θέσει σε εφαρµογή τον κανονισµό 442/2014, σε προσωρινή βάση, µέχρι την 
1η Ιουλίου 2014, όσον αφορά αιτήµατα χωρών να συµπεριληφθούν στον κατάλογο των τρίτων 
χωρών που αναγνωρίζονται για σκοπούς ισοδυναµίας όσον αφορά την εισαγωγή βιολογικών 
προϊόντων. Η σηµερινή απόφαση θα εξασφαλίσει τη συνέχεια και θα επιτρέπει στην Επιτροπή να 
διαπραγµατευθεί συµφωνίες µεταξύ της ΕΕ και τρίτων χωρών µετά την εν λόγω ηµεροµηνία. 

ΕΞΩΤΕΡΙΚΕΣ ΥΠΟΘΕΣΕΙΣ 

Συµφωνίες Σύνδεσης µε τη Γεωργία και τη ∆ηµοκρατία της Μολδαβίας 

Το Συµβούλιο ενέκρινε την υπογραφή και τη σύναψη των Συµφωνιών Σύνδεσης µεταξύ της ΕΕ και 
της Γεωργίας, καθώς και µεταξύ της ΕΕ και της ∆ηµοκρατίας της Μολδαβίας. Ενέκρινε επίσης την 
προσωρινή εφαρµογή αµφότερων Συµφωνιών Σύνδεσης. Για περισσότερες πληροφορίες βλ. 
δελτίο τύπου. 

http://www.consilium.europa.eu/uedocs/cms_data/docs/pressdata/EN/foraff/143205.pdf
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Χρηµατοδοτική στήριξη της ΕΕ προς την Παλαιστινιακή Αρχή 

Το Συµβούλιο ενέκρινε τα ακόλουθα συµπεράσµατα του Ευρωπαϊκού Ελεγκτικού Συνεδρίου 
σχετικά µε την άµεση χρηµατοδοτική στήριξη της ΕΕ προς την Παλαιστινιακή Αρχή: 

«1. Το Συµβούλιο χαιρετίζει την έκθεση του Ελεγκτικού Συνεδρίου αριθ. 14/2013 που 
δηµοσιεύθηκε στις 11 ∆εκεµβρίου 2013 µε θέµα την άµεση χρηµατοδοτική στήριξη της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης προς την Παλαιστινιακή Αρχή µέσω του µηχανισµού PEGASE, την 
οποία µελέτησε διεξοδικά.  

2. Το Συµβούλιο χαιρετίζει ιδιαίτερα το συµπέρασµα του Ελεγκτικού Συνεδρίου ότι οι 
υπηρεσίες της Επιτροπής και της ΕΥΕ∆ κατόρθωσαν να παράσχουν άµεση χρηµατοδοτική 
στήριξη παρά τις δυσχερείς συνθήκες, ότι οι χρηµατοδοτικές διαδικασίες που καθιερώθηκαν 
είναι άρτιες και ότι δεν υπάρχουν αποδεικτικά στοιχεία διαφθοράς, κακής διαχείρισης ή 
εκτροπής των κεφαλαίων. 

3. Το Συµβούλιο συµφώνησε ότι, σύµφωνα µε τους στόχους της ΕΕ στο πλαίσιο της 
ειρηνευτικής διαδικασίας στη Μέση Ανατολή, ο µηχανισµός PEGASE εκπλήρωσε τον 
στόχο της ουσιώδους συνεισφοράς στην προετοιµασία της λύσης των δύο κρατών. Το 
Συµβούλιο σηµειώνει επίσης το συµπέρασµα του Ελεγκτικού Συνεδρίου ότι ορισµένα 
στοιχεία του µηχανισµού PEGASE χρήζουν επανεξέτασης για την εξασφάλιση της 
βιωσιµότητάς του. Θα µπορούσε επίσης να εξετασθεί το ενδεχόµενο εκπόνησης ειδικών 
εκτιµήσεων κινδύνου πέραν των κριτηρίων επιλεξιµότητας. 

4. Λαµβάνοντας υπόψη τις παρατηρήσεις του Ελεγκτικού Συνεδρίου, το Συµβούλιο τόνισε τη 
σηµασία αναγνώρισης των σύνθετων και δυσχερών πολιτικών συνθηκών της συνεργασίας 
της ΕΕ µε την Παλαιστινιακή Αρχή, καθώς και του πλαισίου της ισραηλινής κατοχής, το 
γεγονός ότι η Παλαιστινιακή Αρχή δεν έχει ακόµη εξουσίες κυβέρνησης κράτους και ότι 
µέρος των κατεχόµενων παλαιστινιακών εδαφών, ήτοι η Λωρίδα της Γάζας, διοικείται από 
de facto αρχές, µε τις οποίες η ΕΕ δεν διατηρεί πολιτικές σχέσεις. 

5. Το Συµβούλιο λαµβάνει υπό σηµείωση τις συστάσεις του Ελεγκτικού Συνεδρίου. Το 
Συµβούλιο αναγνωρίζει ότι οι συστάσεις του Ελεγκτικού Συνεδρίου στην πλειονότητά τους 
υλοποιούνται ήδη. Το Συµβούλιο σηµειώνει ότι οι υπηρεσίες της ΕΥΕ∆ και της Επιτροπής 
επανεξετάζουν ήδη τον µηχανισµό PEGASE σε τακτική βάση, λαµβάνοντας υπόψη τις 
επιτόπιες αλλαγές. Το Συµβούλιο σηµειώνει επίσης ότι η Επιτροπή έχει ήδη λάβει τα 
απαραίτητα µέτρα προκειµένου να µειώσει τις δαπάνες διαχείρισης του PEGASE, µεταξύ 
άλλων µε τη χρήση διαδικασιών υποβολής προσφορών. Το Συµβούλιο χαιρετίζει επίσης τις 
συστάσεις σχετικά µε τη στενότερη σύνδεση του µηχανισµού PEGASE µε το σχέδιο δράσης 
της ευρωπαϊκής πολιτικής γειτονίας µεταξύ ΕΕ-Παλαιστινιακής Αρχής που εκδόθηκε 
το 2013. 
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6. Όσον αφορά το θέµα των δηµόσιων υπαλλήλων που δεν είναι σε θέση να εργαστούν στη 
Γάζα λόγω της πολιτικής κατάστασης, το Συµβούλιο υπογράµµισε ότι είναι σηµαντικό από 
πολιτική άποψη να συνεχιστεί η στήριξη της απόφασης της Παλαιστινιακής Αρχής να 
πληρώνει τους εργαζοµένους της στη Λωρίδα της Γάζας, καθώς αποτελεί βασικό στοιχείο 
για τη διατήρηση της παρουσίας της Παλαιστινιακής Αρχής στη Γάζα και της ενότητας ενός 
µελλοντικού Κράτους της Παλαιστίνης. Το Συµβούλιο σηµείωσε ότι οι υπηρεσίες της 
ΕΥΕ∆ και της Επιτροπής συµφώνησαν να διεξάγουν συζητήσεις µε την Παλαιστινιακή 
Αρχή προκειµένου να εξευρεθεί λύση που θα λαµβάνει υπόψη τις ανησυχίες του 
Ελεγκτικού Συνεδρίου, ενώ παράλληλα θα επιτρέπει στην Παλαιστινιακή Αρχή να 
συνεχίσει να στηρίζει τους εργαζοµένους της στη Γάζα. Το Συµβούλιο τόνισε ότι θα πρέπει 
να πραγµατοποιηθούν µεταρρυθµίσεις όπου είναι δυνατόν, αναγνωρίζοντας παράλληλα ότι 
είναι σηµαντικό να εκτιµηθούν προσεκτικά οι πολιτικές επιπτώσεις τυχόν αλλαγών ως προς 
την τρέχουσα πρακτική. 

7. Όσον αφορά την ύπαρξη προϋποθέσεων, το Συµβούλιο σηµειώνει ότι είναι σηµαντικό το 
γεγονός ότι θα θεσπισθούν δείκτες επιδόσεων στους τοµείς που πρότεινε το Ελεγκτικό 
Συνέδριο, δεδοµένου ότι πολλά από τα στοιχεία που απαιτούνται για την επίτευξη των 
δεικτών αυτών βρίσκονται εν µέρει ή εν όλω εκτός του ελέγχου της Παλαιστινιακής Αρχής. 
Σε αυτό το πλαίσιο, το Συµβούλιο συµµερίζεται την άποψη των υπηρεσιών της ΕΥΕ∆ και 
της Επιτροπής ότι πρέπει να ληφθούν υπόψη οι µοναδικές και δυσχερείς συνθήκες 
υλοποίησης του προγράµµατος. Το Συµβούλιο σηµειώνει επίσης ότι, σύµφωνα µε σύσταση 
του Ελεγκτικού Συνεδρίου, η Επιτροπή έχει ήδη αρχίσει να παρέχει ολοκληρωµένη στήριξη 
προς την Παλαιστινιακή Αρχή για τη µεταρρύθµιση της δηµόσιας διοίκησής της. Σε αυτό το 
πλαίσιο, το Συµβούλιο καλεί την Παλαιστινιακή Αρχή να επιταχύνει τις µεταρρυθµίσεις 
στον τοµέα της δηµόσιας διοίκησης, να δροµολογήσει τις µεταρρυθµίσεις όσον αφορά τη 
διαχείριση των δηµόσιων οικονοµικών και να προβεί σε περαιτέρω διάλογο µε την ΕΕ και 
λοιπούς χορηγούς στο πλαίσιο των σχετικών οµάδων εργασίας. 

8. Το Συµβούλιο αναγνωρίζει επίσης ότι οι υπηρεσίες της Επιτροπής και της ΕΥΕ∆ επιδίωξαν 
ενεργά να εξασφαλίσουν τη συνεργασία του Ισραήλ στην υλοποίηση της άµεσης 
χρηµατοδοτικής στήριξης της Ευρωπαϊκής Ένωσης προς την Παλαιστινιακή Αρχή και καλεί 
τις ισραηλινές αρχές να λάβουν µέτρα που θα καταστήσουν αποτελεσµατικότερη τη 
χρηµατοδοτική βοήθεια της ΕΕ». 

∆ράση εναντίον των ναρκών κατά προσωπικού 

Το Συµβούλιο ενέκρινε τα ακόλουθα συµπεράσµατα σχετικά µε την τρίτη διάσκεψη αναθεώρησης 
της Σύµβασης για την απαγόρευση της χρήσης, της αποθήκευσης, της παραγωγής και της 
διακίνησης ναρκών κατά προσωπικού και για την καταστροφή τους («Σύµβαση της Οτάβα»): 

«1. Το Συµβούλιο υπενθυµίζει ότι η ΕΕ επιδιώκει σύσσωµη τους στόχους της Σύµβασης για την 
απαγόρευση των ναρκών κατά προσωπικού, ότι και τα 28 κράτη µέλη της ΕΕ είναι πλέον 
συµβαλλόµενα µέρη, και ότι η ΕΕ και τα κράτη µέλη της ανέκαθεν υποστήριζαν την άρση 
ναρκοπεδίων και την καταστροφή αποθηκευµένων ναρκών κατά προσωπικού, καθώς και 
την παροχή βοήθειας στα θύµατα ναρκών κατά προσωπικού. 
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2. Το Συµβούλιο εκφράζει ικανοποίηση για την προσεχή τρίτη διάσκεψη αναθεώρησης της 
Σύµβασης για την απαγόρευση των ναρκών κατά προσωπικού η οποία θα πραγµατοποιηθεί 
από τις 23 έως τις 27 Ιουνίου 2014 στη Μαπούτο της Μοζαµβίκης. Το Συµβούλιο 
ευελπιστεί ότι η διάσκεψη αυτή θα είναι επιτυχής και θα επιβεβαιώσει περαιτέρω την κοινή 
µας δέσµευση για τον τερµατισµό των δεινών που προκαλούνται από τη χρήση ναρκών 
κατά προσωπικού ανά τον κόσµο. 

3. Το Συµβούλιο υπενθυµίζει ότι τα συµβαλλόµενα κράτη της Σύµβασης έχουν αναλάβει να 
µην χρησιµοποιήσουν σε καµία περίπτωση νάρκες κατά προσωπικού. Στη συνάρτηση αυτή, 
η ΕΕ απευθύνει έκκληση σε όλους τους κρατικούς και µη κρατικούς φορείς να µην 
χρησιµοποιήσουν νάρκες κατά προσωπικού. 

4. Το Συµβούλιο θεωρεί ότι η τρίτη διάσκεψη αναθεώρησης αποτελεί επίσης µια ευκαιρία να 
συµφωνηθούν συγκεκριµένα σχέδια καθώς και ένα ρεαλιστικό σύνολο δραστηριοτήτων για 
να διασφαλιστεί περαιτέρω πρόοδος στο επόµενο στάδιο εφαρµογής των διατάξεων και των 
στόχων της Σύµβασης, λαµβάνοντας υπόψη τόσο τα επιτεύγµατά της όσο και τις νέες 
προκλήσεις. 

5. Το Συµβούλιο επαναλαµβάνει ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση υποστηρίζει ακλόνητα τα 
συµβαλλόµενα κράτη για την πλήρη και αποτελεσµατική εφαρµογή της Σύµβασης και ότι 
έχει δεσµευθεί να προωθήσει την οικουµενική εφαρµογή της Σύµβασης, να παράσχει 
πόρους για τη χρηµατοδότηση της άρσης ναρκοπεδίων και την παροχή συγκεκριµένης και 
βιώσιµης βοήθειας στα θύµατα ναρκών κατά προσωπικού, στις οικογένειες και στις 
κοινότητές τους. Στη συνάρτηση αυτή, υπενθυµίζει την απόφαση 2012/700/ΚΕΠΠΑ του 
Συµβουλίου που εκδόθηκε στις 13 Νοεµβρίου 2012 για την υποστήριξη της εφαρµογής του 
σχεδίου δράσης της Καρθαγένης. 

6. Η ΕΕ και τα κράτη µέλη της έχουν συνεισφέρει περισσότερα από 500 εκατοµµύρια ευρώ 
µετά την τελευταία διάσκεψη αναθεώρησης στην Καρθαγένη της Κολοµβίας, ποσό το οποίο 
αντιπροσωπεύει πάνω από το ένα τρίτο της παγκόσµιας οικονοµικής βοήθειας για την άρση 
ναρκοπεδίων, καθιστώντας την ΕΕ και τα κράτη µέλη της τον κύριο δωρητή σε αυτό τον 
τοµέα. Η ενωσιακή στήριξη ήταν αποφασιστικής σηµασίας για την µεταστροφή δύσκολων 
καταστάσεων σε αρκετές χώρες. Το Συµβούλιο υπενθυµίζει ότι στην περίπτωση του 
Αφγανιστάν, για παράδειγµα, 89 εκατοµµύρια ευρώ δαπανήθηκαν από τα θεσµικά όργανα 
της ΕΕ τα τελευταία δέκα χρόνια, πράγµα το οποίο, µαζί µε τους πόρους που χορήγησαν 
επιµέρους κράτη µέλη της ΕΕ και άλλα µέλη της διεθνούς κοινότητας, οδήγησε στην άρση 
του 78% των ναρκοπεδίων του Αφγανιστάν και στην ανάπτυξη της ικανότητας της 
κυβέρνησης του Αφγανιστάν να αντιµετωπίσει τις καταστροφικές συνέπειες των ναρκών 
κατά προσωπικού. 

7. Το Συµβούλιο υπογραµµίζει τη στενή σχέση µε τη Σύµβαση για τα δικαιώµατα των ατόµων 
µε αναπηρίες, η οποία παρέχει ευρύτερο πλαίσιο για τη συνολική αντιµετώπιση των 
αναγκών των επιζώντων µετά από εκρήξεις ναρκών κατά προσωπικού, την υλοποίηση των 
δικαιωµάτων τους ως πολιτών καθώς και των κοινωνικών και οικονοµικών δικαιωµάτων 
τους και τη διασφάλιση του σεβασµού της έµφυτης αξιοπρέπειάς τους. 
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8. Το Συµβούλιο ενθαρρύνει όλα τα συµβαλλόµενα κράτη να συνεχίσουν να εργάζονται µε 
πνεύµα συνεργασίας κατά τη διάρκεια της τρίτης διάσκεψης αναθεώρησης, για να λάβουν 
τέλος, σύµφωνα µε το στόχο της Σύµβασης, οι τραυµατισµοί και οι θάνατοι που οφείλονται 
στις νάρκες κατά προσωπικού. Η εφαρµογή του σχεδίου δράσης του Μαπούτο που 
πρόκειται να εγκριθεί κατά την τρίτη διάσκεψη αναθεώρησης θα εξαρτηθεί από την 
αποτελεσµατικότητα των δοµών εργασίας της Σύµβασης καθώς και από τη διαφάνεια και 
την υποβολή εκθέσεων από τα συµβαλλόµενα κράτη και την πλήρη δέσµευσή τους. Η ΕΕ 
και τα κράτη µέλη της θα επιδιώξουν την ορθή λειτουργία των δοµών αυτών. Οι επιδόσεις 
τους θα εξαρτηθούν από την προθυµία και την αποτελεσµατικότητα των µελών τους. 
Αποτελεσµατικότητα σηµαίνει επίσης βελτιστοποίηση του κόστους των διαφόρων 
συνεδριάσεων που αφορούν την εφαρµογή της Σύµβασης και εξορθολογισµό του 
χρονοδιαγράµµατός τους. 

9. Το Συµβούλιο επαναβεβαιώνει τη δέσµευση της ΕΕ να εξακολουθήσει να στηρίζει τα 
συµβαλλόµενα κράτη στην εφαρµογή της Σύµβασης για να διασφαλισθεί η αποτελεσµατική 
επιδίωξη των στόχων της Σύµβασης. Αυτό θα πρέπει να γίνει µε τρόπο που να ενισχύει το 
πνεύµα σύµπραξης και συνεργασίας που κατά παράδοση προωθεί η Σύµβαση µεταξύ των 
συµβαλλοµένων κρατών, των Ηνωµένων Εθνών, άλλων σχετικών διεθνών οργανισµών ή 
θεσµικών οργάνων, περιφερειακών οργανώσεων, της ∆ιεθνούς Επιτροπής του Ερυθρού 
Σταυρού και συναφών µη κυβερνητικών οργανώσεων. Η Ευρωπαϊκή Ένωση θα 
εξακολουθήσει να στηρίζει τις προσπάθειες για την παγκόσµια εφαρµογή της σύµβασης, 
προωθώντας παράλληλα την τήρηση επιµέρους κανόνων της σύµβασης από κράτη που δεν 
είναι συµβαλλόµενα µέρη. Η Ευρωπαϊκή Ένωση θα εξακολουθήσει να συνεργάζεται και, 
όπου είναι δυνατό, να παρέχει βοήθεια στα κράτη που έχουν τη µεγαλύτερη ανάγκη 
στήριξης για να αντεπεξέλθουν στις δεσµεύσεις τους δυνάµει της Σύµβασης, και στα κράτη 
που δεν είναι συµβαλλόµενα µέρη της σύµβασης αλλά στηρίζουν ουσιαστικά την άρση 
ναρκοπεδίων· η βοήθεια αυτή θα εξακολουθήσει να παρέχεται σε συντονισµό µε άλλους 
δωρητές και σε στενή συνεργασία µε τις ενδιαφερόµενες χώρες». 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΚΑΙ ∆ΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 

Εξωτερικός ελεγκτής της Τράπεζας της Μάλτας 

Το Συµβούλιο εξέδωσε απόφαση µε την οποία η εταιρία PricewaterhouseCoopers ορίζεται 
εξωτερικός ελεγκτής της Κεντρικής Τράπεζας της Μάλτας για τα οικονοµικά έτη 2014 έως 2018. 

∆ΙΚΑΙΟΣΥΝΗ ΚΑΙ ΕΣΩΤΕΡΙΚΕΣ ΥΠΟΘΕΣΕΙΣ 

Ευρωπόλ — Μαυροβούνιο 

Το Συµβούλιο ενέκρινε το σχέδιο συµφωνίας επιχειρησιακής και στρατηγικής συνεργασίας µεταξύ 
του Μαυροβουνίου και της Ευρωπαϊκής Αστυνοµικής Υπηρεσίας (Ευρωπόλ) (9090/14), 
προκειµένου να µπορέσει η Ευρωπόλ να συνάψει την εν λόγω συµφωνία. 

http://register.consilium.europa.eu/pdf/en/14/st09/st09090.en14.pdf
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ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ ΠΕΡΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ 

Μέλη του διοικητικού συµβουλίου της ΕΑΑΤ 

Το Συµβούλιο εξέδωσε απόφαση για τον διορισµό των ακόλουθων επτά προσώπων ως µελών του 
∆ιοικητικού Συµβουλίου της Ευρωπαϊκής Αρχής για την Ασφάλεια των Τροφίµων (ΕΑΑΤ) για την 
περίοδο από 1ης Ιουλίου 2014 έως τις 30 Ιουνίου 2018 (9323/14): 

κα Στέλλα ΚΑΝΝΑ-ΜΙΧΑΗΛΙ∆ΟΥ 

κ. Iňaki EGUILEOR 

κ. Jan MOUSING 

κ. Raymond O’ROURKE 

κ. András SZÉKÁCS 

κ. Robert Van GORCOM 

κ. Pieter VANTHEMSCHE. 

Ο κ. O’Rourke έχει θητεύσει σε οργανώσεις εκπροσώπησης των καταναλωτών, ενώ ο κ. Mousing 
και ο κ. Vanthemsche έχουν θητεύσει σε οργανώσεις που εκπροσωπούν άλλα συµφέροντα στην 
τροφική αλυσίδα. Και οι τρεις είναι ήδη µέλη του διοικητικού συµβουλίου της ΕΑΑΤ. 

O κανονισµός 178/2002 για την ίδρυση της ΕΕΑΤ προβλέπει ότι το διοικητικό συµβούλιο 
απαρτίζεται από 14 µέλη, εκ των οποίων τέσσερα πρέπει να διαθέτουν πείρα από οργανώσεις που 
εκπροσωπούν τους καταναλωτές και άλλα συµφέροντα στην τροφική αλυσίδα. Η θητεία επτά 
µελών λήγει στις 30 Ιουνίου. Τρία από τα µέλη αυτά έχουν θητεύσει σε οργανώσεις εκπροσώπησης 
των καταναλωτών και άλλων συµφερόντων στην τροφική αλυσίδα. 

http://register.consilium.europa.eu/pdf/el/14/st09/st09323.el14.pdf
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ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ 

Κοινή επιχείρηση SESAR 

Το Συµβούλιο εξέδωσε κανονισµό για την παράταση της διάρκειας της κοινής επιχείρησης SESAR 
έως τις 31 ∆εκεµβρίου 2024 (9391/14· δήλωση: (9452/14) Η κοινή επιχείρηση SESAR είναι 
σύµπραξη δηµοσίου-ιδιωτικού τοµέα που διαχειρίζεται την ανάπτυξη του ευρωπαϊκού συστήµατος 
νέας γενιάς για τη διαχείριση της εναέριας κυκλοφορίας (SESAR), το οποίο αποσκοπεί στον 
εκσυγχρονισµό της διαχείρισης της εναέριας κυκλοφορίας στην Ευρώπη. 

Για περισσότερες πληροφορίες βλ. δελτίο τύπου 11009/14. 

Κοινή επιχείρηση Shift2Rail 

Το Συµβούλιο εξέδωσε κανονισµό για τη σύσταση σύµπραξης δηµοσίου-ιδιωτικού τοµέα που 
ονοµάζεται κοινή επιχείρηση Shift2Rail (9018/14 + 9018/14 COR1· δήλωση 10357/14 ADD 1). 
Η νέα οντότητα θα διαχειρίζεται πρόγραµµα εργασιών έρευνας και καινοτοµίας για την ανάπτυξη 
καλύτερων σιδηροδροµικών υπηρεσιών στην Ευρώπη. 

Για περισσότερες πληροφορίες βλ. δελτίο τύπου 10991/14. 

ΠΥΡΗΝΙΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑ 

Συµφωνία Σύνδεσης µε τη Γεωργία 

Το Συµβούλιο ενέκρινε τη σύναψη από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, εξ ονόµατος της Ευρωπαϊκής 
Κοινότητας Ατοµικής Ενέργειας, της Συµφωνίας Σύνδεσης µεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και 
της Ευρωπαϊκής Κοινότητας Ατοµικής Ενέργειας και των κρατών µελών τους, αφενός, και της 
Γεωργίας, αφετέρου (8440/14). 

∆εδοµένου ότι η Συµφωνία Σύνδεσης ΕΕ-Γεωργίας καλύπτει επίσης ζητήµατα που εµπίπτουν στην 
αρµοδιότητα της Ευρωπαϊκής Κοινότητας Ατοµικής Ενέργειας, θα πρέπει, ως εκ τούτου, να 
συναφθεί εξ ονόµατος της Ευρωπαϊκής Κοινότητας Ατοµικής Ενέργειας όσον αφορά τα θέµατα 
που εµπίπτουν στη συνθήκη Ευρατόµ. 

http://register.consilium.europa.eu/pdf/el/14/st09/st09391.el14.pdf
http://register.consilium.europa.eu/pdf/el/14/st09/st09452.el14.pdf
http://www.consilium.europa.eu/uedocs/cms_data/docs/pressdata/en/trans/143209.pdf
http://register.consilium.europa.eu/pdf/el/14/st09/st09018.el14.pdf
http://register.consilium.europa.eu/pdf/el/14/st09/st09018-co01.el14.pdf
http://register.consilium.europa.eu/pdf/el/14/st10/st10357-ad01.el14.pdf
http://www.consilium.europa.eu/uedocs/cms_data/docs/pressdata/en/trans/143207.pdf
http://register.consilium.europa.eu/pdf/el/14/st08/st08440.el14.pdf
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Συµφωνία Σύνδεσης µε τη Μολδαβία 

Το Συµβούλιο ενέκρινε τη σύναψη από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, εξ ονόµατος της Ευρωπαϊκής 
Κοινότητας Ατοµικής Ενέργειας, της Συµφωνίας Σύνδεσης µεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και 
της Ευρωπαϊκής Κοινότητας Ατοµικής Ενέργειας και των κρατών µελών τους, αφενός, και της 
Μολδαβίας, αφετέρου (8442/14). 

∆εδοµένου ότι η Συµφωνία Σύνδεσης ΕΕ-Μολδαβίας καλύπτει επίσης ζητήµατα που εµπίπτουν 
στην αρµοδιότητα της Ευρωπαϊκής Κοινότητας Ατοµικής Ενέργειας, θα πρέπει, ως εκ τούτου, να 
συναφθεί εξ ονόµατος της Ευρωπαϊκής Κοινότητας Ατοµικής Ενέργειας όσον αφορά τα θέµατα 
που εµπίπτουν στη συνθήκη Ευρατόµ. 

 

http://register.consilium.europa.eu/pdf/el/14/st08/st08442.el14.pdf

